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मानव जनन 
 

 

मानव जनन (Human Reproduction):- मनु󰎈 एक󰏓ल󰎬गी 󰇸ाणी है 󰏓जसमे 
नर जनन तं󰇳 अलग जीव मे तथा मादा जनन तं󰇳 अलग जीव म󰎶 पाया 
जाता 

नर जनन तं󰇳 नर या󰏑न Male म󰎶 पाया जाता है, न जनन तं󰇳 मे नर यु󰉰क 
या󰏑न शु󰇤ाणु का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

मादा जनन तं󰇳 मादा या󰏑न female म󰎶 पाया जाता है, मादा जनन तं󰇳 मे 
मादा यु󰉰क या󰏑न अ󰊪ाणु का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

मानव जनन तं󰇳 (Human Reproductive System) 

वे अंग जो मानव जनन म󰎶 सहायक होते ह󰎹, मानव जनन तं󰇳 कहलाते है। 
󰏓ज󰌄󰎶 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत दो भाग󰎼 म󰎶 बाँटा गया है । 

1. 󰇸ाथ󰏐मक जनन अंग (primary Reproductive Organ) 

नर → मु󰉜 जनन अंग → वृषण → 󰏓जसमे शु󰇤ाणु बनते ह󰎹। 

मादा → मु󰉜 जनन अंग → अ󰊪ाशय → 󰏓जसमे अ󰊪ाणु बनते है । 
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2. 󰏌󰋙तीयक जनन अंग (Secondary Reproductive Organ) 

नर सहायक अंग → वृषण कोष, अ󰏑धवृषण, शु󰇤वा󰏍ह󰏑नया, शु󰇤ाशय, 󰏓श󰍲, 
󰇸ो�े�ट �ं�󰏐थयाँ, काउपर �ं�󰏐थयाँ आ󰏍द | 

मादा सहायक अंग → गभा󰇡शय, अ󰊪वा󰏍ह󰏑नयाँ, यो󰏑न, भग, 󰎑न �ं�󰏐थयाँ 
आ󰏍द | 

नर जनन तं󰇳 (Male Reproductive System) 

प󰏋रभाषा → नर म󰎶 󰏎व󰏒भ󰋳 अंग जैसे वृषण, सहायक न󰏓लकाएँ व �ं�󰏐थयो के 
समूह को जो नर यु󰉰क को बनाते है, नर जनन तं󰇳 कहलाते है| 

( नर जनन तं󰇳 के भाग) 

मु󰉜 अंग सहायक अंग सहायक �ं�󰏏थ 

वृषण अ󰏑धवृषण 󰇸ो�े�ट �ं�󰏐थ 

 शु󰇤वाहक न󰏓लकाएँ 
काउपर �ं�󰏐थ (ब󰍝ोपु󰏋र -󰏐󰇴ल 
󰇦󰏙󰋩 ) 

 र󰎎लन न󰏓लका  

 वृषण कोष, , शक  

 शु󰇤ाशय  
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मु󰉜 या 󰇸ाथ󰏐मक अंग : 

वृषण:- पु󰏄ष󰎼 मे एक जोडी वृषण (Testes) उदरगुहा से बाहर थैलीनुमा 
संरचना म󰎶 पाये जाते है, 󰏓जसे वृषण कोष (Scrotum) कहते ह󰎹। 
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वृषण एक अ󰊪ाकार 4-5 cm ल󰌺ा व 2-3 cm चौडा होता है, यह बाहर से 
दो 󰏕झ󰍡ीयो से 󰏐घरा होता है। 

आंत󰏋रक 󰏕झ󰍡ी वृषण के अ󰋬र अ󰋥व󰏐त󰎭त होकर 250-300 को󰍾ो का 
󰏑नमा󰇡ण करती है, 󰏓जसे वृषण पा󰏓लयाँ कहते है। 

 
 

शु󰇤जनन ना󰏒लका क󰎪 आंत󰏋रक संरचना 

वृषण के अ󰋬र शु󰇤जनन न󰏓लकाएँ होती है इसके भीतर तीन 󰇸कार क󰎪 
को󰏓शकाएँ उप󰏛󰎕त है। 

1. शु󰇤ाणुजनन को󰏓शकाएँ (spermatogonia, Germ cells) 
2. सरटोली को󰏓शकाएँ (Sertoli cells) 
3. अ󰋥राली को󰏓शका (ली󰏍डग को󰏓शका) 

 
(a) शु󰇤ाणुजनन को󰏒शका – यह नर जन󰏑नक को󰏓शकाएं होती है जो 
अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन 󰋙ारा शु󰇤ाणु (Sperm) का 󰏑नमा󰇡ण करती है। 

(b) सर टोली को󰏒शकाएँ – यह 󰏎परा󰏑मड आकार क󰎪 को󰏓शका है जो बनते 
󰏆ए नर यु󰉰क को󰏓शका को पोषण 󰇸दान करती है। 
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(C) अ󰋥राली को󰏒शका (ली󰏌ड 󰎬ग को󰏒शका)- वृषण पा󰏓ल म󰎶 शु󰇤जनन 
न󰏓लकाओ ंके चार󰎼 ओर अंतराली अवकाश होता है। इसमे कही- कही 
छोटी-छोटी र󰈷 वा󰏍हकाएँ व ली󰏍ड󰎬ग को󰏓शकाएं होती है इसे ही अंतराली 
को󰏓शकाएँ भी कहा जाता है। 

ये टे󰎐ो�े�रॉन का 󰎓ावण करती है। इनक󰎪 कुछ को󰏓शकाएँ 󰇸󰏐तर󰆵ा󰋁क भी 
होती है। 

सहायक या 󰏌󰋙तीयक अंग 

वृषण कोष → वृषण 󰏓जस थैलीनुमा संरचना म󰎶 उप󰏛󰎕त होता है उसे वृषण 
कोष कहते ह󰎹। वृषण कोष उदर गुहा के बाहर इस󰏓लए उप󰏛󰎕त होता है 
󰏓जससे वृषण का तापमान शरीर के तापमान से 2oC से 3oC कम हो । 

अ󰏐धवृषण → शु󰇤वा󰏍हकाएँ वृषण से 󰏑नकलकर वृषण के प󰍮 सतह पर 
अ󰏑धवृषण म󰎶 खुलती है। अ󰏑धवृषण पतली व ल󰌺ी न󰏓लका के अ󰋃󰏑धक 
कंुडलन से बनी होती है। इसम󰎶 शु󰇤ाणुओ ंके प󰏋रप󰉉न का काय󰇡 होता है। 

शु󰇤वाहक न󰏒लका →अ󰏑धवृषण के प󰍮 भाग से 󰏑नकलकर यह शु󰇤वाहक 
न󰏓लका उदर तक जाकर मु󰇳ा󰍴 से ऊपर एक लूप बनाती है। 

र󰎎लन न󰏒लका → उदर गुहा म󰎶 शु󰇤ाशय से 󰏑नकली एक न󰏓लका 
शु󰇤वाहक मे खुलती है। यह दोन󰎼 󰏑मलकर एक र󰎎लन न󰏓लका कहलाती 
है। 

󰏒श󰍲 → यह बा󰎦 जनन󰎶󰏍󰇵य है। मू󰇳ना󰏓लका 󰏓श󰍲 के रा�े� बाहर खुलती है। 
मू󰇳 न󰏓लका वीय󰇡 व मू󰇳 दोन󰎼 का प󰏋रवहन करती है। 
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शु󰇤ा󰍴 → यह एक जोडी मु󰇳ा󰍴 के पीछे-पीछे 󰏛󰎕त होते ह󰎹 तथा ये वीय󰇡 
का लगभग 60% बनाते है । 

सहायक �ं�󰏏थयाँ 

󰇸ो�े�ट �ं�󰏏थ → यह एक सघन 󰇦󰏙󰋩 है जो मू󰇳 न󰏓लका के आधार के 
चार󰎼 ओर होती है। ये वीय󰇡 का लगभग 20-25% भाग बनाती है। 

काउपर �ं�󰏏थ → इसका 󰎓वण 󰏓श󰍲 मे �े�हन का काय󰇡 करता है। यह एक 
जोड़ी होता है | 

टे󰎐ो�े�रॉन → यह नर हाम󰎽न है। जो अ󰋥राली को󰏓शका से 󰎓ा󰏎वत होता 
है। यह नर जनन अंग󰎼 के 󰏎वकास व शु󰇤ाणु प󰏋रप󰉉न म󰎶 सहायक है। 

󰎓ी जनन तं󰇳 (Female Reproductive System) 

󰎓ी जनन तं󰇳 जनन 󰇸󰏎󰇤या के अ󰏐त󰏋र󰈷 भी कई काय󰎾 का 󰏑नवा󰇡हन करती 
है, जैसे 󰏑नषेचन, �ू�ण का 󰏎वकास, . गभ󰇡धारण, 󰏱󰉨न आ󰏍द। यह जनन तं󰇳 
󰏛󰎓य󰎼 के 󰈀ो󰏒ण या पे󰏛󰍣क म󰎶 भाग (Pelvic Region) म󰎶 󰏛󰎕त होता ह󰎹। 

󰎓ी जनन तं󰇳 के भाग ह:ै 

󰇸ाथ󰏐मक या मु󰉜 अंग 󰏌󰋙तीयक या सहायक अंग 

अ󰊪ाशय (Ovary) अ󰊪 वा󰏍हनी (Oviduct) 

 गभा󰇡शय (Uterus) 

 गभा󰇡शय 󰇦ीवा (Cervix) 
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 यो󰏑न (Vagina) 

 
󰇸ाथ󰏐मक या मु󰉜 अंग 

अ󰊪ाशय 

● यह मादा का 󰇸ाथ󰏑मक ल󰎹󰏑गक अंग है, जो मांदा यु󰉰क (अ󰊪) का 
󰏑नमा󰇡ण व 󰎐ीरॉइड हाम󰎽न का उ󰊽ादन करता है। 

● उदर के नीचे दोन󰎼 ओर एक- एक अ󰊪ाशय (एक जोडी) होते ह󰎹। 
● 󰇸�े�क अ󰊪ाशय 2 से 4 cm ल󰌺ी 1.5 cm चौड़ी तथा लगभग 1 cm 

मोटी बादाम के आकार क󰎪 संरचना होती है 
● यह 󰈀ो󰏒ण 󰏒भ󰏓󰊷 (Pelvic wall) से 󰏓लगामेट 󰋙ारा उदरीय गुहा मे 

लटके होते है। 
Boa

rd
Stu

dy



 
 

● 󰇸�े�क अ󰊪ाशय बाहर क󰎪 ओर एक पतली जनन एपीथी󰏓लयम स󰎶 
󰎑󰏋रत होता है। व अ󰋬र अ󰊪ा󰍴 पी󰏍ठका (stroma) होती है। 

● 󰏓जसमे दो भाग है- प󰏋रधीय (cortex), के󰋭ीय (Medulla) | 
● अ󰊪ा󰍴 के मे�ू�ला भाग म󰎶 अनेक अ󰊪ाकार गोल रचनाएँ 󰏏बखरी 

होती है, इसे 󰇸ाथ󰏑मक पु󰏎टकाएँ (primary follicles) या अ󰊪ा󰍴 
पु󰏎टकाएँ कहते ह󰎹। 

● 󰇸ाथ󰏑मक पु󰏎टकाएँ प󰏋रप󰉉 होकर 󰇦ा󰏍फयन फॉ󰏓लकल बनाती है। 
 

सहायक अंग 

अ󰊪वा󰏋हनी 

यह एक जोड़ी, पेशीय व न󰏓लकाकार होती है। यह अ󰊪ा󰍴 से गभा󰇡󰍴 तक 
इसक󰎪 गुहा प󰉌ाभी एपीथी󰏓लयम से 󰎑󰏋रत होती ह󰎹। 󰇸�े�क अ󰊪वा󰏍हनी म󰎶 
तीन भाग है। 

● (i) क󰎪पक (Infundibulum) 
● (ii) तु󰏙󰌺का (Ampulla) 
● (iii) संक󰎪ण󰇡 पथ (Isthmus) 
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गभा󰇡󰍴 

मादा मे केवल एक गभा󰇡󰍴 पाया जाता है। 󰈀ो󰏒ण गुहा के म󰋝 मे पे󰏓शय󰎼 से 
बना थैलीनुमा गभा󰇡शय होता है। 󰏓जसे ब�े�दानी कहते है।  

ये उ󰍒ी रखी नाशप󰏐त के आकार क󰎪 एक संरचना होती है। यह 8 cm 
ल󰌺ी, खोखली, पेशीय होती है। इसम󰎶 र󰈷 क󰎪 󰇸चुर मा󰇳ा म󰎶 पू󰏐त󰎭 होती है। 
यह भी 󰈀ो󰏒ण 󰏒भ󰏓󰊷 से 󰏓लगामे󰋣 󰋙ारा जुड़ी होती है। 

इसका ऊपरी भाग फैलो󰏎पयन न󰏓लका मे खुलता है व नीचला संक󰎪ण󰇡 भाग 
गभा󰇡शय 󰇦ीवा (Cervix) कहलाता है। 

गभा󰇡󰍴 󰏐भ󰏓󰊷 के तीन 󰎑र होते ह ै– 

● (a) पतला 󰏕झ󰍡ीमय – प󰏋रगभा󰇡शय 
● (b) म󰋝 मोटा – गभा󰇡शय पेशी 󰎑र म󰋝 
● (c) आ󰋥󰏋रक 󰇦󰏙󰋩ल 󰎑र – अ󰋥ः 󰎑र 

 

यो󰏐न 

यो󰏑न लगभग 7 से 10 सेमी लंबी एक न󰏓लका है। 󰏓जसके 󰋙ारा शु󰇤ाणुओ ंको 
󰇦हण 󰏎कया जाता है। इस󰏓लए इसे मैथुन क󰆵 (Copulation Chamber) भी 
कहते है। इसका 󰏑नचला 󰏓सरा शरीर के बाहर खुलता है। जो बा󰎦 जननांग 
बनाता है। 

बा󰎦 जननांग(External Organ) 
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󰎓ी के बा󰎦 जननांग म󰎶 यो󰏑नमुख, जघन शैल, दीघ󰇡 भगो󰍾, लघु भगो󰍾 
तथा भगशेफ स󰏛󰍁󰏓लत है। इन सभी को स󰏛󰍁󰏓लत 󰏄प से भग कहा जाता 
है। 

 
󰎕न �ं�󰏏थ 

 
● 󰎑न 󰇦󰏙󰋩 सभी मादा 󰎑नधा󰏋रय󰎼 का अ󰏒भल󰆵ण है। 󰎑न󰎼 मे 

󰏎व󰏒भ󰋳 मा󰇳ा मे वसा व 󰇦󰏙󰋩ल ऊतक होते है। 
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● 󰇸�े�क 󰎑न म󰎶 15-20 मे 󰇦󰏙󰋩ल ऊतक क󰎪 पा󰏓लयाँ होती है। 󰇸�े�क 
पा󰏓ल मे कु󰏎पका को󰏓शकाओ ंके समूह होते ह󰎹। यह कू󰏎पका 󰏱󰉨 
󰎓ावण करती है। 

● कू󰏎पका से 󰏱󰉨 󰎓ा󰏎वत होकर 󰎑न न󰏓लकाओ मे जाता है। 
● 󰇸�े�क पा󰏓ल क󰎪 󰎑न न󰏓लकाएँ 󰏑मलकर 󰎑नवा󰏍हनी बनाती है। 
● 󰇸�े�क 󰎑नवा󰏍हनी तु󰏙󰌺का बनाती है जो 󰏱󰉨 वा󰏍हनी से जुड़ा होता 

है। 
 

यु󰉰क जनन (Gametogenesis) 

जन󰏑नक ए󰏎प󰏐थ󰏓लयम क󰎪 को󰏓शकाओ ं󰋙ारा यु󰉰क 󰏑नमा󰇡ण क󰎪 󰏎󰇤या 
को यु󰉰कजनन (Gametogenesis) कहते ह󰎹। 

नर मे यु󰉰क󰎼 के 󰏑नमा󰇡ण क󰎪 󰏎󰇤या को शु󰇤जनन 
(Spermatogenesis) कहते है। 

मादा मे यु󰉰क󰎼 के 󰏑नमा󰇡ण क󰎪 󰏎󰇤या को अ󰊪जनन (Oogenesis) कहते 
है। 

शु󰇤जनन (Spermatogenesis) 

वृषण म󰎶 󰏛󰎕त 󰏍󰋙गु󰏒णत जन󰏑नक ए󰏎प󰏐थ󰏓लयम को󰏓शकाओ ं󰏓ज󰌄󰎶 
󰎙म󰎷टोगो󰏑नया (spermatogonia) कहते ह󰎹, मे अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन 󰋙ारा 
अगु󰏒णत, काय󰇡शील शु󰇤ाणुओ ंका 󰏑नमा󰇡ण शु󰇤जनन कहलाता है। 

यह 󰇸󰏎󰇤या शु󰇤जनन न󰏓लकाओ ंम󰎶 होती है। 
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इस 󰇸󰏌󰇤या को दो भागो मे बाँटा गया ह।ै 

1. शु󰇤ाणु 󰇸सू या 󰎙म󰎷󰏎टड (spermatids) का 󰏑नमा󰇡ण | 
2. 󰎙म󰎷󰏎टक का शु󰇤ाणुओ ं(Sperm) मे 󰏄पा󰋥रण अथा󰇡त शु󰇤ाणुजनन 

या 󰎙󰏑म󰎭योजेने󰏓सस (Spermiogenesis) | 
 

1. शु󰇤ाणु 󰇸सू या 󰎙म󰎷󰏍टङ का 󰏐नमा󰇡ण:- 

यह 󰏎󰇤या जनन काल मे 󰇸ार󰌽 होती है। इसे 󰏑न󰌷󰇸ाव󰎕ा म󰎶 बाँटा गया है। 

(i) गुणन 󰇸ाव󰎕ा (Multiplication Phase):- जन󰏑नक ए󰏎प󰏐थ󰏓लयम क󰎪 
कुछ को󰏓शकाएँ आकार मे बड़ी होकर अ󰋾 को󰏓शकाओ ंसे 󰏒भ󰋳ता 󰇸कट 
करती है, इ󰌄󰎶 󰇸ाथ󰏑मक जनन को󰏓शका कहते ह󰎹, इसम󰎶 कई बार समसू󰇳ी 
󰏎वभाजन होता है, 󰏓जसके फल󰎡󰏅प spermatogonia (शु󰇤जनन 
को󰏒शका) का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

(ii) वृ󰏑󰋒 󰇸ाव󰎕ा (Growth Phase):- इस 󰇸ाव󰎕ा मे 󰎙म󰎷टोगो󰏑नया 
को󰏓शका वृ󰏑󰋒 करके 󰇸ाथ󰏑मक शु󰇤ाणु को󰏓शका या 󰇸ाइमरी 󰎙म󰎷टोसाइट 
(primary spermatocyte) म󰎶 बदल जाती है। 

(iii) प󰏋रप󰉉न 󰇸ाव󰎕ा (Maturation Phase) → इस 󰇸ाव󰎕ा मे 
󰇸ाइमरी 󰎙म󰎷टोसाइट को󰏓शका मे अध󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है। अध󰇡सू󰇳ी 
󰏎वभाजन के पहले चरण म󰎶 󰇸ाइमरी 󰎙म󰎷टोसाइट से दो अगु󰏒णत (n) 
को󰏓शकाओ ंका 󰏑नमा󰇡ण होता है। इसके बाद अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन का 󰏺सरा 
चरण स󰌸󰋳 होता होता है। 󰏓जससे एक 󰇸ाइमरी 󰎙म󰎷टोसाइट से चार 
󰎙म󰎷󰏍ट󰇃स का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
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2. 󰎙म󰎷󰏍टडस का शु󰇤ाणुओ ंमे 󰏄पा󰋥रण अथा󰇡त शु󰇤ाणुजनन या 
󰎙󰏐म󰎭योजेने󰏒सस (Spermiogenesis) 

अचल (non motile), गोलाकार, शु󰇤ाणु 󰇸सू या 󰎙म󰎷󰏎ट󰇃स का 󰏄पा󰋥󰏋रत 
होकर स󰏎󰇤य या चल शु󰇤ाणु म󰎶 बदल जाना शु󰇤ाणुजनन कहलाता है। 

इस 󰇸󰏎󰇤या म󰎶 शु󰇤ाणु 󰇸सु या 󰎙म󰎷󰏎ट󰇃स क󰎪 गा󰍐ीकरण शु󰇤ाणु का 
󰎌ोसोम बनाती है। 

शु󰇤ाणु क󰎪 संरचना 

 
󰇸�े�क शु󰇤ाणु पतले व ल�े� होते ह󰎹, 󰏓ज󰌄󰎶 केवल सू󰉌दश󰎱 से क󰎪 सहायता 
से देखा जा सकता है। इसके 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत भाग होते ह󰎹। 
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1. Head:- यह शु󰇤ाणुओ ंका शीष󰇡 भाग होता है 󰏓जसम󰎶 बड़ा तथा अगु󰏒णत 
के󰋭क होता है, 󰏓जसके आगे एक टोपीनुमा संरचना होती है 󰏓जसे ए󰇤ोसोम 
कहते है। यह 󰏑नषेचन के समय अ󰊪ाणु के 󰏕झ󰍡ी को न󰍺 करता है । 

2. Nack:- यह छोटा भाग होता है, इसमे दो तारक󰎶 󰋭 होते ह󰎹:- 

(a). अ󰇦󰎕 तारके󰋭 (b). इर󰎑 तारके󰋭 

3. Middle part:- इस भाग को शु󰇤ाणुओ ंका श󰏑󰈷󰇦ह कहते ह󰎹, इसमे 
सू󰉌 न󰏓लकाएं होती है 󰏓जसमे माइ󰇮ोका󰏍󰇰या पाये जाते ह󰎹। जो शु󰇤ाणुओ ं
को ग󰏐त 󰇸दान करने के 󰏓लए ऊजा󰇡 देते ह󰎹। 

4. Tail:- यह शु󰇤ाणु का अ󰏙󰋥म ल󰌺ा भाग है जो जीव 󰇵󰋃 क󰎪 󰏕झ󰍡ी 
से बना होता है। 

अ󰊪जनन (Oogenesis) 

अ󰊪ाशय म󰎶 󰏛󰎕त 󰏍󰋙गु󰏒णत अ󰊪 मातृको󰏓शका या ऊगो󰏑नया से अ󰋒󰇡सू󰇳ी 
󰏎वभाजन 󰋙ारा अगु󰏒णत प󰏋रप󰉉 मादा यु󰉰क का 󰏑नमा󰇡ण अ󰊪जनन 
कहलाता है। एक 󰎓ी के अ󰊪ा󰍴 मे अ󰊪जनन क󰎪 󰇸󰏎󰇤या तब ही 󰇸ार󰌽 
हो जाती है। जब वह 󰎓ी अपने माँ के गभ󰇡 म󰎶 होती है। इसी �ू�णीय अ󰊪ा󰍴 
मे कई अव󰎕ा होती है। 

a. गुणन 󰇸ाव󰎕ा (Multiplication Phase) –इस अव󰎕ा म󰎶 अ󰊪ाशय 
क󰎪 जन󰏑नक ए󰏎प󰏐थ󰏓लयम क󰎪 कुछ को󰏓शकाएँ आकार एवं आकृ󰏐त म󰎶 बड़ी हो 
जाती है। 󰏓जसम󰎶 कई बार समसू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है 󰏓जससे ऊगो󰏑नया 
(अ󰊪जननी) कहते है। 󰏓शशु ज󰋼 के समय पु󰏎टकाओ ंक󰎪 सं󰉜ा 20 से 20 
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लाख होती ह󰎹 इसम󰎶 से लगभग 400 से 450 󰇸ाथ󰏑मक ऊसाइट मे 󰏎वक󰏓सत 
हो पाती है। 

b. वृ󰏑󰋒 󰇸ाव󰎕ा (Growth phase)-यह 󰇸ाव󰎕ा ल󰌺ी होती ह󰎹, जो 
�ू�णाव󰎕ा से 󰇸ार󰌽 हो जाती है और जब तक प󰏋रप󰉉न अव󰎕ा नह󰎰 आती 
तब तक ये बनी रहती है।इस 󰇸ाव󰎕ा मे ऊगो󰏑नया क󰎪 को󰏓शकाएँ पोषक 
त󰋆󰎼 को 󰇦हण करके आकार म󰎶 बड़ी हो जाती है इनका के󰋭क भी आकार 
म󰎶 बड़ा हो जाता है। 

c. प󰏋रप󰉉न 󰇸ाव󰎕ा(Maturation Phase)- वृ󰏑󰋒 󰇸ाव󰎕ा के बाद बनी 
को󰏓शका को 󰇸ाथ󰏑मक ऊसाइट कहते ह󰎹, 󰏓जनम󰎶 अध󰇡सू󰇳ी (I) के फल󰎡󰏅प 
एक छोटी तथा एक बड़ी को󰏓शका बनती है। छोटी को󰏓शका को �ु�वीय 
के󰋭क तथा बड़ी को󰏓शका को 󰏍󰋙तीयक ऊसाइट कहते है । 

 पुनः इन को󰏓शकाओ ंमे अध󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन (II) के फल󰎡󰏅प एक बडी 
अ󰊪 को󰏓शका बनती है तथा तीन �ु�वीय के󰋭क बनते है जो 󰇸ायः न󰍺 हो 
जाते ह󰎹। 

अध󰇡सू󰇳ी (I) अ󰊪ो󰋇ग󰇡 के समय होता है। जब󰏎क अध󰇡र󰇳ी (II) 󰏑नषेचन के 
समय होता है। 

 

अ󰊪ाणु क󰎪 संरचना 
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● अ󰊪ाणु के म󰋝 मे एक के󰋭क (n) पाया जाता है। 
● अ󰊪ाणु के चारो ओर एक परत पाई जाती है 󰏓जसे जोना – पे�ु�󰏓सडा 

कहते है। 
● बाहर क󰎪 ओर एक और परत होती है 󰏓जसे कोरोना रे󰏍डएटा कहते है। 

 

आत󰇡व च󰇤 / रजोधम󰇡 (Menstrual cycle) 

● मादा मे रजोधम󰇡 यौवनार󰌽 󰇸ार󰌽 होने पर 󰇸ार󰌽 होता है। यह 12 
से 14 वष󰇡 के आयु काल म󰎶 󰇸ार󰌽 होता है तथा 45 से 50 क󰎪 आयु 
तक समा󰌇 हो जाता है। 

● 󰏑नषेचन न होने क󰎪 दशा म󰎶 गभा󰇡शय के दीवार तथा अ󰊪ाशय म󰎶 
च󰇤󰎪य प󰏋रवत󰇡न होता है, इस च󰇤 को मा󰏓सक च󰇤 कहते है। यह 
लगभग 28 󰏍दन का होता है। 

● इसके बाद 󰏄󰏑धर का 󰎓ाव शु󰏅 हो जाता है, इसी 󰏄󰏑धर के साथ 
अ󰏑नषे󰏓चत न󰍺 हो चुका अ󰊪ा भी यो󰏑न माग󰇡 से बाहर आता है, इसे 
मा󰏓सक धम󰇡 कहते ह󰎹। 󰏄󰏑धर 󰎓ाव लगभग 4 से 5 󰏍दन󰎼 तक होता है 
। 
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● 󰏎कसी बा󰏓लका के जीवन काल म󰎶 󰇸थम बार रजोधम󰇡 होने क󰎪 घंटना 
को रजोदश󰇡न (Menarche) कहते है। 

● मादा मे 󰎕ायी 󰏅प से मा󰏓सक च󰇤 को 󰏄कने को सजो󰏑नवृ󰏐त 
(Menopause) कहते है। 

● FSH, LH हाम󰎽न के 󰏑नयं󰇳ण से ही यह 󰇸󰏎󰇤या होती है। 
 

󰏐नषेचन (Fertilization) 

● नर यु󰉰क (शु󰇤ाणु) के मादा यु󰉰क (अ󰊪ाणु ) के साथ संलयन 
से यु󰉰नज (2n) बनने क󰎪 󰏎󰇤या को 󰏑नषेचन कहते है। 

● 󰏑नषेचन के 󰏓लए नर मैथुन 󰏎󰇤या 󰋙ारा sperm को मादा जनन पथ पर 
󰎎󰏓लत करता है। मनु󰎈 मे आ󰋥󰏋रक 󰏑नषेचन होता है। 

● 󰏑नषेचन क󰎪 󰏎󰇤या फैलो󰏎पयन न󰏓लका मे होती है। शु󰇤ाणु ग󰏐त करते 
󰏆ए अ󰊪ाणु तक प�ँ�चते ह󰎹। 

● अ󰊪ाणु के को󰏓शका 󰇵󰍨 म󰎶 उप󰏛󰎕त अगु󰏒णत के󰋭क के साथ 
शु󰇤ाणु मे उप󰏛󰎕त अगु󰏒णत के󰋭क 󰏑मलता है, 󰏓जसके 
फल󰎡󰏅प (2n) गु󰏐णत यु󰉰नज का formation होते ह󰎹। 

 

󰏐नषेचन का मह󰋆 

● 󰏑नषेचन 󰏍󰋙तीयक अ󰊪क को अध󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन II पूण󰇡 करने के 󰏓लए 
�े�󰏋रत करता है। 

● 󰏑नषेचन 󰏍󰋙गु󰏒णत अव󰎕ा (अथा󰇡त मनु󰎈 मे 2n=46) क󰎪 पुन󰎕ा󰇡पना 
करता है। 
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● यह दो जनको के गुण󰎼 को 󰏑मलाकर आनुवां󰏓शक 󰏎व󰏎वधता पैदा करता 
है। 

 

󰇸ार󰏚󰌽क 󰏍वदलन व अ󰋥र󰎽पण(Primary Cleavage And 
Implantation) 

● 󰏑नषेचन के बाद यु󰉰नज अ󰊪वा󰏍हनी के इ󰎕मस वाले �े�󰇳 से होता 
󰏆आ गभा󰇡शय क󰎪 ओर ग󰏐त करता है। 

● अ󰊪वा󰏍हनी के सी󰏓लया यु󰉰नज को अ󰊪वा󰏍हनी मे गभा󰇡शय क󰎪 
󰏍दशा मे धकेलने का काय󰇡 करते है। इसी ग󰏐त के दौरान यु󰉰नज म󰎶 
󰏎वदलन होते रहते है। 

● 8 से 16 कोरक ख󰊪ो (Blastomeres) वाला �ू�ण तूतक या मो󰏄ला 
कहलाता है। 

● 󰇮ोफो󰌫ा󰎐 󰎑र अब गभा󰇡शयी 󰏒भ󰏓󰊷 के आ󰋥󰏋रक 󰎑र ए󰊪ोमे󰏎󰇮यम 
स󰎶 संल󰉫 हो जाता है तथा अंतर को󰏓शका समूह अब �ू�ण के 󰏅प मे 
󰏎वभे󰏍दत हो जाता है। 

● 󰌫ा󰎐ो󰏓स󰎐 के संल󰉫 होने पर गभा󰇡शयी को󰏓शकाएं तेजी से 
󰏎वभा󰏓जत होकर 󰌫ा󰎐ो󰏓स󰎐 को ढक लेती है। इसके फल󰎡󰏅प 
󰌫ा󰎐ो󰏓स󰎐 गभा󰇡शय क󰎪 ए󰊪ोमे󰏎󰇮यम मे धँस जाती है या अ󰋥: 
󰎕ा󰏎पत हो जाती है। यही अ󰋥ारोपण कहलाता है। 

 

󰇸सव (Parturition) 

मनु󰎈 म󰎶 󰏓शशु का ज󰋼 तकनीक󰎪 󰏅प से 󰇸सव या पार�ू�󰏋रशन कहा जाता 
है। 
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इसक󰎪 तीन मु󰉜 अव󰎕ाएँ होती है 

1. पहली अव󰎕ा म󰎶 गभा󰇡शयी 󰇦ीवा मे फैलाव या 󰇸सरण 󰏓शशु को बाहर 
आने का माग󰇡 सुलभ कराता है। ए󰏒󰌷ऑन इस समय फट जाती है त 
ए󰏒󰌷यो󰏎टक 󰇵व बाहर आने लगता है। 

2. 󰏺सरी अव󰎕ा 󰏓शशु ज󰋼 क󰎪 है। 󰏓शशु के 󰎡तः 󰍶सन 󰇸ार󰌽 कर देने 
के बाद ना󰏒भनाल काटा जाता है। 

3. तीसरी अव󰎕ा मे अपरा भी गभा󰇡शय से यो󰏑न के रा�े� बाहर 󰏑नकल 
आता है। 

󰇸सव एक ज󰏍टल तं󰏍󰇳क󰎪य- अंत󰎓ावी 󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध ह।ै 

सगभ󰇡ता (Pregnancy) 

● अ󰋥र󰎽पण के प󰍮ात पोषकोरक पर एक अँगुलीनुमा उभार बनता है। 
󰏓जसे जरायु अंकुरक कहते है। यह अंकुरक प󰏋रव󰏑ध󰎭त होकर अपरा का 
󰏑नमा󰇡ण करता है। 

●  मानव म󰎶 �े�स󰎶टा के 󰏑नमा󰇡ण के 󰏓लए दो 󰏕झ󰏟󰍡य󰎼 को󰏋रयो󰏑नक 
󰏕झ󰍡ी तथा एल󰎶टो󰏑नक 󰏕झ󰍡ी भाग लेती है। इस󰏓लए मानव के 
�े�स󰎶टा को को󰏋रयो-एल󰎶टोइक 󰏕झ󰍡ी कहते है। इन दोन󰎼 󰏕झ󰏟󰍡य󰎼 का 
󰏑नमा󰇡ण पोषकोरक 󰋙ारा होता है। 

●  �े�स󰎶टा भुण󰇡 और मातृ शरीर के साथ संरचना󰋁क तथा 󰏎󰇤या󰋁क 
इकाई का काय󰇡 करता है। इसके 󰋙ारा ऑ󰉐ीजन तथा पोषक पदाथ󰎽 क󰎪 
आपू󰏐त󰎭 तथा अप󰏓श󰍺 पदाथ󰇡 और काब󰇡न डाई ऑ󰉐ाइड को बाहर 
󰏑नकलने का काय󰇡 󰏎कया जाता है। 

●  �े�स󰎶टा ना󰏒भ र�ु� (UMBILICAL CORD) 󰋙ारा भुण󰇡 से जुड़ता है। 
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●  अपरा या �े�स󰎶टा के 󰋙ारा अ󰋥ः󰎓ावी के 󰏅प म󰎶 ए󰇖󰇮ोजन, 󰇸ोजे󰇖󰇮न, 
मानव अपरा ले󰈵ोजेन (HPL), मानव जरायु गोनेड़ो󰇮󰏎पन (HCG) 
आ󰏍द हॉम󰎽न का 󰎓ाव 󰏎कया जाता है। 

● अ󰋥र󰎽पण के प󰍮ात 󰌫ा�ु�ला गे�ु�ला म󰎶 बदलता है। 󰏓जसमे अंतर 
को󰏓शका समूह 󰋙ारा ए󰈵ोडम󰇡 ए󰋤ोडम󰇡 तथा 󰏑मजोडम󰇡 का 󰏑नमा󰇡ण 󰏎कया 
जाता है। 

 

󰏱󰉨 󰎓ावण या लै�े�शन 

● संगभ󰇡ता के समय 󰎓ी क󰎪 󰎑न 󰇦󰏙󰋩यो मे अनेक बदलाव होते है 
तथा 󰎑न �ं�󰏐थय󰎼 म󰎶 󰏆ए 󰏒भ󰋳न के कारण यह सगभ󰇡ता क󰎪 समा󰏘󰌇 
के आने पर 󰏱󰉨 󰎓ावण 󰇸ार󰌽 कर देती है। 

● 󰏓शशु के ज󰋼 के बाद 󰎑न �ं�󰏐थय󰎼 󰋙ारा 󰏱󰉨 का उ󰊽ादन व 󰎑ावंण 
; 󰏱󰉨 󰎓ावण कहलाता ह󰎹। 

● मानवीय 󰏺ध मे 󰏓शशु के पोषण के 󰏓लए पोषक पदाथ󰎾 का आदश󰇡 
संतुलन होता है। 

● 󰏱󰉨 󰎓ावण के आर󰏜󰌽क कुछ 󰏍दन󰎼 तक 󰏑नकलने वाला 󰏱󰉨 म󰎶 
एंटीबॉडी (IgA) तथा पोषक पदाथ󰎽 क󰎪 मा󰇳 अ󰏑धक होती है। 󰏓जसे 
󰇸थम 󰎑󰋾 कोलो󰇖󰇮म या खीस कहते है। 
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